

夫妻合力勤恳努力 农家小院幸福满满

——姚原秀郭凤莲夫妻的奋斗生活

初秋微风，菏泽市定陶区马集镇姚堂村一组村民姚原秀、郭凤莲夫妇趁着清晨的凉爽，开始了一天的辛勤劳作。“早起的鸟儿有虫吃，这几年一直都是这样，四五点起来忙碌一阵子，赶紧去工地，俺俩也都习惯了。”8月28日一大早，40岁的郭凤莲招呼完到定陶一建筑工地干活的丈夫姚原秀吃早饭，自己也收拾妥当，急匆匆赶往干活的场地卸车拉水泥。

朴素的穿着、黝黑的皮肤，再加上淳朴的笑容，言谈中透着对生活的乐观豁达。“过日子谁家不是从艰难中‘拼’出来的？啥事光指望别人帮，啥时候都不会过到别人前头。天天风吹日晒的都习惯了，再加上每天搬水泥，有些腐蚀烫伤很正常。”见笔者注意到她有伤痕的胳膊，郭凤

莲解释道。“她可是大忙人。”提到妻子，姚原秀嗔怪中带着些许怜惜。

5年前，郭凤莲的婆婆大病治疗后留下后遗症，离不开人照顾。“住院期间，婆婆脑子犯病，有一次一脚把我踹个仰八叉，她糊涂了，不能跟她计较。”郭凤莲说。随后，姚原秀又在一起事故中受伤，导致行动不方便……变故一场接一场，让原本就不富裕的家变得愈发艰难，“这几年她前前后后照顾了3个病号，还要拉扯两个孩子，从未有过怨言。”姚原秀对妻子满是感激。“原秀每天差不多得5点出发上工，我4点多起来先把饭做好，然后给婆婆备好上午吃的零食和牛奶，我也要出去卸水泥了。婆婆不喜欢吃面条，喜欢吃饺子、烧饼，我专门给婆婆买了个冰柜，头

一天把饺子包好，把烧饼炕好放冰柜里，哪天中午干活回来晚了，她自己可以下饺子、热烧饼吃。”上个月姚原秀刚把工资交给郭凤莲，她就赶到镇上给婆婆屋里装了空调，“那几天格外热，怕老人遭罪受不了。”

平淡如水的日子，郭凤莲把一切安排得井井有条，忙而不乱。因为家庭情况特殊，郭凤莲日常中比多数家庭妇女都要忙碌，几乎没有闲下来的时候。除了做饭、洗衣这些家务，她还找来跟车卸水泥的零活，“一车水泥差不多一二十吨、350袋左右，卸一车原来100块，现在120块。有时候一个上午能卸一车，有时候上午、下午各卸一车。”此外，郭凤莲还种了几亩菜地，上午卸完水泥回来，一有空闲就到地里忙活。“种点菜自己吃着方便，多少还能换点钱

补贴家用。”

“人家这一家人，遇事不等不靠、不挣不抢，就是勤勤恳恳干，还把老的小的照看得这么好，我算是佩服得不行。”邻居郭爱菊对郭凤莲赞赏有加。

镇里、村里曾考虑将郭凤莲家列为建档立卡贫困户，在入户走访了解情况时，被一家人拒绝了，“俺家人都有手有脚，多少能自己挣来钱，比俺家困难多了，还是先帮更需要的人吧。”村里评选“好媳妇”，虽然大家一致认可评选了郭凤莲，可

还是被她婉拒了，“这些都咱该做的，都是分内的事。”

普通的家庭里，孝顺和善的家风，因为郭凤莲的一言一行在传递着：她80多岁的父亲2014年半身不遂，姚原秀隔三岔五把老人接过来悉心照顾；10岁的大儿子懂事地在家照顾3岁的弟弟，并打小就学会了分担家务。如今，随着姚原秀、郭凤莲夫妇的齐心经营，家庭生活得到明显改善，小小的农家院里，充满着幸福的欢笑。

农村大众报通讯员 孟令骞



牡丹区政务中心 打造“全天候”服务

农村大众报菏泽讯（通讯员 邵玉华 牛祥民）“感觉这里的服务是越来越周到，我就坐在这儿，有需要跑腿的，工作人员都帮我跑了。”日前，前来牡丹区政务服务中心办理业务的刘女士说。

据悉，8月22日，牡丹区印发《关于在全区各窗口单位实行“全天候”服务进一步优化政务服务环境的意见》，要求各窗口单位，特别是市场监管、税务、不动产登记、交通运输、投资建设、人社、公安、教育、民政、农业等重点窗口，均实行“延时”“错时”“预约”服务，打造“全天候”服务模式。据牡丹区政务服务中心主任赵明介绍，所有服务窗口在工作日延长服务时间，双休日正常办公，除节假日外，星期六、星期日正常办公，并视预约情况延长服务时间。

黄桃煎饼，尝一个不？



8月13日，蒙阴常路大嫂煎饼加工厂的员工正在加工黄桃煎饼。黄桃煎饼用成熟黄桃和小米按比例调制（下图）、石磨磨糊，加工而成，营养又美味，受到消费者的青睐。

（公茂栋 摄）

1300元帮助两名困难学生

农村大众报济南讯（通讯员 田会银 周萍萍）近日，长清邮政局孝里分局投递员顾业民为胡林村贫困学生石安邵石、孝里三村的贫困学生葛秋月捐助1300元，得到了广大群众的称赞。

顾业民是长清邮政局孝里分局的一名投递员，从业29年，近几年，相继被评为“中国好人”、山东省道德模范提名奖、山东好人、济南市道德模范等。顾业民在投递工作中，得知本镇胡林村大学生石安邵石、孝里三村中学生葛秋月家中困难，无力供孩子上学，顾业民便萌发了资助这两个学生的念头。随后，他分别给两名学生送去1000元和300元助学金，希望他们能将这点关心与帮助转化为学习的动力。

化雨镇：“文明创城 乡村涂鸦”传播文明新风尚

农村大众报金乡讯（通讯员 朱非）为助力全国文明城市创建，促进美丽乡村绽放乡风文明，金乡县化雨镇对接团县委、县大学生联合会，开展“文明创城 乡村涂鸦”公益活动。

8月24日，金乡县大学生联合会的12名志愿者来到化雨镇包庄村，勾线、描边、涂色……12名学学生带着酷暑创作，村庄白墙上花朵齐放，“仁义礼智信”文化墙也呈现在大家面前。此次活动，在优化村民生活环境的同时，还传递出文明乡风、有你有我的新风尚。

好小伙擒贼扬正气 断了五根肋骨仍把小偷制服

农村大众报临沂讯（通讯员 孙磊 文涛）为了帮忙抓逃跑的小偷，90后小伙韩东言在与小偷搏斗中受伤后，仍咬紧牙关将嫌疑人制服并报警。7月31日上午，兰山区见义勇为协会将鲜花和慰问金送到正在病床上治疗伤势的韩东言手中。

“抓小偷！”7月29日早晨，家住兰山区五里堡社区的韩东言像往常一样，出门到公司去上班。就在他推着摩托车从家门口的巷子出来时，突然发现一位只穿着裤衩的

中年男子沿巷子自东向西跑了出来，起初韩东言并未在意，还以为邻居夫妻吵架。但当听到中年男子大喊“抓小偷”时，韩东言立即骑上摩托车，加大油门追上前去。“小偷沿着小巷自东向西逃跑了近150米后，看到我骑着摩托车在后面追，顺着一个小巷子急转弯向北路荒而逃。”韩东言告诉笔者，附近都是纵横交错的无名小巷，起伏不平并不好走，“我骑着摩托车追至转弯处，发现小偷消失不见了，便继续向前

追。当行驶了70米左右，在一个敞开的装饰工程公司大门右侧，我在门缝中看到藏匿在此的小偷，他正趴在门缝中向外偷看。我立刻跳下摩托车向小偷跑去。”

“小偷见被发现，猛地冲出来。我一把抓住小偷衣服扭打在一起。搏斗过程中，小偷用肘部使劲击打我右侧肋骨部位。我感觉到肋骨处剧烈疼痛，手不由地一松，小偷趁机抽身继续向北逃窜。”韩东言说，“我缓了一下后，忍痛继续追了50多米，将小偷扑倒。小偷本

能地用手撑着身子，用肘部再次顶到了我的肋骨。”

韩东言右侧肋骨被两次强烈击打，但他忍痛抓住小偷不放，和随后赶到的失主夫妇一同将小偷制服，并拨打110报警。警方将小偷带回派出所后，韩东言又骑摩托车将衣着单薄的失主送回家，然后骑着摩托车去上班了。

上班途中，因骑摩托车有些颠簸，韩东言感觉到肋骨隐隐作痛。到公司不久，韩东言突然疼痛难忍，向公司领导说明情况后同事送往医院检查。经过检查确诊，他右侧第三根至第七根肋骨骨折。7月30日下午，失主给韩东言送来了锦旗，表示感谢。7月31日上午，兰山区见义勇为协会将鲜花和慰问金送到正在病床上治疗伤势的韩东言手中。

许家湖镇文化进村传递正能量

近年来，沂水县许家湖镇以广场群众文化活动为载体，与县文化下乡相结合，在送文化进村上做好了“花样”，通过大力开展“送戏进村”“百姓大舞台”“公益电影放映”等一系列的文化惠民活动，将品质优、档次高、传递正能量的文艺演出下沉到乡村基层，进一步振兴乡村文化。（陈秀宇 文笑梅）

马站镇开展河道“清肠行动”为深入贯彻落实各级关于“河

长制”工作的决策部署，进一步加强涉河道环境保护突出问题整治，沂水县马站镇及时开展河道内违建违建清理行动，以保障汛期行洪安全。目前，全镇已拆除违法建设5处，清除河道内阻水树木8000余株。（卢岩）

泉庄镇农旅融合发展 繁荣美丽乡村 沂水县泉庄镇秉承以农促旅、以旅带农、农旅交融的理念，先后举办了7届桃花艺术节、采摘节等

系列活动，构筑了“春赏花、夏避暑、秋采果、冬休闲”的旅游框架，树立了独具地域特色和优势的生态旅游品牌，将农业带上了旅游发展的快车道，趟出了一条农旅融合发展、繁荣美丽乡村的新路子。（张玉萍 孙明隆）

食堂大改造 旧貌换新颜 为改善餐厅面积过小、设施设备落后等问题，沂水县高桥镇沐水小学筹措资金30余万元，新建标准

化餐厅300平，9月份开学投入使用。新餐厅温馨舒适、简洁大方、设备齐全，能充分保障师生餐饮的健康安全。（王文进）

大力完善村级基础设施建设 近几年，沂水县诸葛镇加快镇村振兴战略步伐，大力完善村级基础设施建设，采取建文化广场、刷墙壁、绘制文化墙、修街渠、修桥涵闸、铺路沿石、修水泥路、安装路灯等举措，实现全镇硬化、美化、亮化街巷道320条，全面打造

让群众“白天看绿化、夜晚看亮化，全天看净化”的美丽新农村。（鞠召青）

马站镇积极开展食品安全“扫雷行动” 近日，沂水县马站镇积极开展食品安全“扫雷行动”，组织安

监、执法中队等对校园食品安全工作进行集中检查。指导学生如何辨别各种非法劣质食品，让学生们充分认识到非法食品的严重危害。（唐丽媛）

